

فرمادیں اور مندرجہ ذیل مسائل کے بارے میں مفتیان کرام کیا فرماتے ہیں۔ تفصیلاً

خرید فرمادیں۔



۱۰۲

سوال نمبر ۱:- باہرات اکا شرعی حکم کیا ہے؟ بالکل ناجائز یا جواز کی کہیں کوئی حد ہے؟ اور لڑکی والوں کا کہنا کہ لانا کیسا ہے؟ جائز یا ناجائز۔

سن ۲:- نہوتے کا شرعی حکم کیا ہے اور کیا دلائل ہیں؟ تفصیلاً خرید فرمادیں۔

سن ۳:- امام شافعی رحمہ اللہ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے بالواسطہ شاگرد ہیں

پھر بھی امام اعظم رحمہ اللہ سے اس قدر اختلاف کی حکمت و علت کیا ہے؟ اور

ایک اشکال یہ بھی ہے کہ جب علمائے احناف رحمہم اللہ امام شافعی رحمہم اللہ کے عقلی و نقلی

دلائل کے جوابات دیتے ہیں تو فرماتے ہیں "یہ نص اس معنی پر محمول ہے اور یہ قیاس

قیاس مع الفارق ہے" جب ہم ۱۲۲ھ ہجری کے مسلمان اور ادنیٰ درجے کے طالب علم اصلی معنی

(فرد) حدیث و قرآن کو پڑھ کر سمجھ لیتے ہیں تو امام شافعی رحمہم اللہ جو علم و عمل کے پہاڑ، کے

بارے میں کیسے تصور کیا جاسکتا ہے وہ اصلی مراد اور اصلی مقیس علیہ کو نہ پہچان

وسمجھ سکے۔ جواب دیں عند اللہ عاجز ہوو گے (انشاء اللہ تعالیٰ) مسائل

دن بُرہ (محمد راشد بھٹی، کلان، محمد حسنین بلاق سنگھ)

(جواب، منسلکہ ورق پر ملاحظہ مائیں)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
المحبت جمالیہ دہلی

۱۔ انعقاد نکاح کے لیے ہمارے ذہن کو صرف یہ یاد رہنی چاہیے کہ ہر ایک
 اور سماج سے بشرطیکہ ان کے ساتھ سے خالی ہو جو ذیل میں ذکر کیے جا رہے ہیں کہ اولاً
 والدین کو چاہیے کہ چند افراد کو مدد کر لیں کہ ان کے پاس جائیں اور نکاح پڑھا کر لے آئیں، یہی
 طرح لڑکی والوں کے ذمے ہے شہداء باراتیوں کو کھانا کھانا فرضاً باطرح سے نہیں دینا
 پہانی کے طور پر اگر پہانی کے طور پر کھانا کھلاش تو اس میں کوئی حرج نہیں۔
 الغرض یہ موجودہ دور میں ہمارا ایک لغت ہے کہ طور پر معاشرے کی گردن پر سادہ ہو چکا ہے
 اگر جائیں متفق ہو کر ذیل کی چیزوں سے بچتے ہوئے سادگی سے عمل نکاح کو سزا دیں
 دے لیا کریں تو معاشرے کے غریب طبقے کی نوجوان شہداء بھی رخصت ہو سکیں گی۔
 جو محض اسل خرافات، بھروسے اور عقائد پر ہونے کے سبب، گھر بٹھا رہتی ہیں۔
 دلہن والوں کی طرف سے باراتیوں کی خصوصاً تعداد لانے کا مطالبہ ہوتا ہے اور عام طور
 پر دلہن والوں کی طرف سے ہمارے مس بلائے گئے افراد کی تعداد کسی گنا زیادہ ہوتی ہے، جس کی
 وجہ سے تنزیل لہت، زیادہ پریشان ہو کر نکلا رہتا، کاشتکار ہو جاتا ہے اور مجبور ہو کر بعض
 اوقات، قرض وغیرہ لے کر بندوبست کرتا ہے اور اگر بندوبست نہ کر سکے تو ہمیشہ کے
 لیے لڑکے والوں کی نظر میں ملعون بن جاتا ہے۔
 دوسری طرف اسل کجا نہ والے افراد اس حدیث مبارکہ کے جو شخص دعوت دے، میں بن بلا
 جائے، وہ گستاخ ہو کر اور نکلا لڑا بن کر، کام صدق بن جاتا ہے (یعنی وہ الیہ گناہ کر
 لوثتا ہے جو چوری اور لوٹ مار کرنے والے کو ہوتا ہے)۔

۲۔ ہمارے میں ناخرم مرد اور عورتوں کا اخلاقی لاط ہوتا ہے جو نا جائز ہے۔
 ۳۔ نارج گانے اور مختلف طرح کی موسیقی کا انتظام کیا جاتا ہے جو نا جائز ہے۔
 ۴۔ تصویر اور ویڈیو فلم بنائی جاتی ہے جو حرام ہے۔
 ۵۔ فخر، ریا اور دکھلاوے کی خاطر جائیں ایک دوسرے کے مقابلے میں انتظامات
 کرتی ہیں حتیٰ کہ بعض اوقات، قرض بلکہ سودی قرض تک لینے کی نوبت آتی ہے یہ بھی
 شہوانا جائز ہے۔

۶۔ اس دوران کئی کئی وقت، کئی نمازیں ضائع ہو جاتی ہیں۔



۷۔ چیز کا سالانہ بیچ و بخر سے دیکھا جاتا ہے جس سے منظور و محض دیکھ لانا نہ ہوتا ہے اور کسی طلبہ کا اہلکار ہونا ہے۔

۸۔ اس موقع پر دولہا والوں سے مختلف و مختلف ہونا۔ اور رسم کی ادا کرنے کے ساتھ ساتھ دہلی والے رقم وصول کرتے ہیں اور اس لئے کہ جس میں التزام اور زبردستی دیکھ لائی جاتی ہے اس طرح کے سادہ سادہ ہونا چاہئے۔

۹۔ اس موقع پر دولہا والوں کے ساتھ کہانہ وغیرہ کی رسموں میں ایسے مواقع ہر ایک کے ساتھ ہیں کہ ان افعال کو سزا انجام دینے وقت، دولہا ان کو صحیح طریقے پر نہ کرنے پائے۔ اور مذاق اور طالعہ کا نشانہ بن جاتا ہے۔

۱۰۔ الخضرہ رسم زیادہ کہ لاد، تکبر، اسراف، کافروں کی مشابہت، بے پرواہی، گناہ میں تعاون، نمازوں کی قضا، میزان کی آبروریزی، انعام و احسان میں زبردستی، ناچ گانا، تصویر و فلم سازی، سراج اور کو دین، کالانی حصہ سمجھنا اور دیگر کئی گناہوں کا مجموعہ ہے لہذا اس رسم کو ترک کرنا از حد ضروری ہے۔

اس رسم کو ترک کرنے کیلئے اور سنت و زندگی کو رواج کرنے کے لیے اگر طلبہ علماء اور صاحب باثروت، طبقہ سہمہ، کر لے اور شادی کو سادی بنا کر معاشرے کے سامنے مثال قائم کرنے سے تو معاشرہ اس لعنت سے بچے گا، یہو کہتے ہیں مزید تفصیل کیلئے بہشتی زیور اور اسلامی شادی، حکم اللہ، حضرت مولانا اشرف علی تھانوی صاحب ^{رحمۃ اللہ علیہ} کا مطالعہ فرمائیں۔

۱۱۔ شادی بیاہ کی رسموں میں ایک بدترین رسم نوقتہ کی ہے، پنجاب وغیرہ میں یہ رسم سلائی اور سرحد و کشمیر وغیرہ میں یہ رسم "نیدرہ" کہنا سے معروف ہے، ایجنڈا اصل کے اعتبار سے یہ اگر تخلصانہ طور پر شروع ہوتی تھی لیکن اب اس رسم میں دنیا و آخرت کا وبال ہے، وبال نظر آتا ہے، اس کی شرعی حیثیت، فرض کی ہے، اس لیے اس کے لینے اور دینے کے وقت، فرض کے احکامات اس پر بھی مرتب ہوں گے۔ مثلاً نوقتہ، ضرورت، فرض لینا، نوقتہ، قدرت، واجب کر دینا، دینے والے کو لہ نہ حق کی وصولی کا ہر وقت اختیار ہونا، فرض کی وجہ سے کسی قسم کی زیادتی و بیخ و بول نہ کرنا، بصورت و وفات، اس فرض میں میراث کا جاری ہونا وغیرہ۔



۱۔ جبکہ بوجہ رسم نمونہ میں ان تمام احوال کا ذکر ہے اور عمل پیرا ہونا ناممکن ہے۔
 ۲۔ نمونہ کی رقم اپنے اختیار سے دینا اور عین کا لینا شادی والوں پر فروری سے
 جاتا ہے اور نہ لینے کو بلکہ اپنی رقم لے کر دینا ہے۔
 ۳۔ دینے والے اس لیے دینے ہیں کہ جو ہر گز اس شادی ہوگی اس وقت وصول کیا
 جائے گا۔
 ۴۔ اکثر اس ادائیگی میں ٹریڈیوں کی جاتے ہیں اور بعض جگہ باقاعدہ اس زیادتی کا مطالبہ
 کیا جاتا ہے اور کم دینے والے کا عین طعن کہ وجہ سے معاشرہ میں عینا ہی حال ہو جاتا ہے
 اس طرح یہ زیادتی سود کے زمرے میں آجاتی ہے جس کی صورت نہیں قطعاً ہے۔
 ۵۔ مقروض پر فروری سے کہ ادائیگی پر قادر ہوتے ہیں اسے زور سے اس بوجھ کو اتار دے جبکہ اس رقم
 میں مخصوص موقع (شادی) سے پہلے یہ واپس نہیں کر سکتا۔
 ۶۔ اس طرح مقروض کو پہلے دینا چاہیے جبکہ اس رسم میں شادی سے پہلے ہی اس کی تقریب کے وقت
 لیا فروری سمجھا جاتا ہے، چاہے وہ قرض اٹھا کر دے یا اس سے جو بھی صورت میں لے لے۔
 ۷۔ اس رسم کو سزا جگہ دینے والا اگر ادائیگی سے پہلے ہی مر جائے تو یہ طالع حدیث نبوی
 صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت تک و جنت میں نہیں جائے گا جب تک اہل حق کا حق ادا نہ کر
 دے اور جو رقم کی صورت میں اس کا جوڑا ہوا مال ترکہ میں جاتا ہے اور شادی اور
 حج و شکر ہو جاتی ہے۔
 ۸۔ نمونہ چونکہ قرض ہے اس لیے اس میں مصلحت اور جارحی ہونی چاہیے مگر اس کا
 بالکل اہتمام نہیں کیا جاتا، حالانکہ یہ بہت بڑا نازک معاملہ ہے، مثلاً کسی شخص نے کسی کو
 بوقت شادی کچھ رقم دی پھر وہ فوت ہو گیا تو اس کی یہ رقم جو اس کو واپس ملنی تھی اور
 وہ بھی خاص موقع پر اس کو سزا میں تقسیم نہیں کیا جاتا بلکہ اس کی رقم جوری گئی تھی وہ اس کے
 گورنمنٹ والے ہی شادی پر ہی واپس مل جاتی ہے، حالانکہ اس رسم میں سزا اور نازک کا
 حصہ تھا اور اگر وراثت میں نابالغ بچے بھی ہوں تو پھر معاملہ اور زیادہ سمجھنا ہو جاتا ہے۔
 ۹۔ نمونہ لینے اور دینے والا اپنی رضا کر سکتا ہے لیکن دینے نہیں کرتا بلکہ معاشرے کے دباؤ
 اور مجبوری سے یہ کچھ کرتا ہے۔
 ۱۰۔ اس بوجہ رسم میں رضا الہی مقصود نہیں ہوتی، الاغاثہ اور اٹلہ بلکہ بدلے میں کچھ لینا



ہی مسطور ہوتا ہے جو مسلمان کے شان و شوکت
 الغرض مذکورہ اور دیگر کیفیت سے مناسبت کی بنا پر اس کا نزدیک یا دوری کا
 شد یا بابت از حد ضروری ہے۔

۱۳) استاد اور شاگرد کے تعلق مسائل میں اخلاقی و فنی ہونے کے سلسلے میں
 نہیں ہے۔ بالخصوص جب استاد اور شاگرد باجماع اہل بیت و بقیۃ مطلقہ ہوں
 ان اثر مجتہدین کے اخلاقی مسائل کے لئے بیاد پر ہونے، بدعت و بدعتی نہیں کہ اس کو چند
 سطروں میں سمیٹا جاسکے، البتہ نہایت اختصار کے ساتھ کچھ بحث و ذکر کی جاتا ہے جس سے
 امید ہے کہ اس موضوع سے واقفیت کے لئے کچھ سزا یافتہ آجائے گا۔

یہ بات یعنی یہ کہ اثر مجتہدین کے اجتہاد کے استنباط و ماخذ کاغالباً ہمیشہ متفقہ
 رہا ہے، البتہ طریق و ذوق استنباط مختلف ہوتے تھے، بالخصوص ائمہ کے درمیان، ان اخلاقی
 کے ایک بڑی وجہ آثار اور روایات کا اخلاقی و فنی (یہ اخلاقی و فنی اصطلاحیں ہیں اور
 دور صحابہ رضی اللہ عنہم میں مختلف، اسد سے ہمیشہ آیا) پھر ان روایات اور آثار میں تطبیق اور
 تزیین میں اثر مجتہدین کے اصول و ضوابط ان کے تقویٰ و عبادت کے کمال، تقویٰ، فقیہی ذوق و دلالت
 کے بنا پر مختلف رہے، جس کی وجہ سے مختلف روایات میں سے ایک امام کے نزدیک
 بعض روایات راجح ہیں اور دوسری روایات دوسرے امام کے نزدیک راجح ہیں، جس اثر میں
 ایک فریق کے نزدیک ایک راجح اور دوسری روایات راجح ہوتیں تو اس کے مقابل دوسری
 روایات جو اس حکم کے مخالف و محسوس و راجح غیر ثابت و مشددہ اور مؤول شری
 اس کے بعد اخلاقی مسائل کی وجہ حدیث پر نقد و تبصرہ کی وجہ سے پیدا ہوئی کہ مختلف
 اصحاب و ضعیف کی بنا پر ایک روایت کسی امام کی تحقیق میں سچی ثابت ہوئی تو وہ
 واجب العمل اور اس سے ثابت ہو نہ والا حکم واجب العمل ٹھہرا اور یہی روایت دوسرے
 امام کے نزدیک معیار صداقت میں درجہ کمال کو نہیں پہنچی تو اس وجہ سے اس حدیث
 سے ثابت ہو نہ والے حکم پر عمل دشوار ٹھہرا اور اس اخلاقی و فنی کے تو عقل پر تصدیق کرتا ہے
 کہ جب روایات کی صحیح و ضعیف کا مدار روایت حدیث کے احوال پر ہے اور مذاق
 کے احوال میں اخلاقی و تحقیقی یعنی یہ ہے تو روایات حدیث پر عمل میں اخلاقی و فنی



یعنی ہوا اس کی مثال اس کے ساتھ ہے جو چند طبیوں کے درمیان ہوا ہے حکیم کے نزدیک
 اس کا مرض نہایت خطرناک ہے۔ دوسرے کے نزدیک معمولی اور تیسرے کے نزدیک اس کا
 مرض محض وہم کے درجہ کا ہے۔ اس طرح ایک راوی بعض اہل نظر کے نزدیک غیر معتبر اور
 مطعون ہے دوسرے کے نزدیک سپہ سالار اور اماندار، تو جب ان اطباء پر کوئی الزام نہیں
 تو پھر ان الزام جرح و تعدیل پر الزام کیوں ۱۶ سال حرج اس کے ساتھ کہ چاہیے کہ اس کے
 نزدیک جو حکیم معتبر ہو اس کے کچھ پر عمل کرے اس طرح ہر سال کچھ کسی ایک امام کی تحقیق پر عمل کر لیا جائے
 خالصہ کلام اجماع حنفی میں تو اس پر نہیں مذہب کا کسی ترجیح کرنا ہم ہر ایک سے ہی اصولوں
 کا رونا میں لابتی ہے، البتہ اس میدان میں دوسرے اثر محتمل دین کی تنقیص و تحقیق سے
 ضیاع ایمان کا خدشہ ہے لہذا ادب و احترام کے دائرے میں رہتے ہوئے اختلاف
 مذہب و بیان کر دیا جائے اور اس بارے میں اعتقاد یہ ہو کہ فقہ حنفی صواب ہے مع احتمال الخطا
 اور بغیر مذہب و خطا مع احتمال الصواب نہیں۔

اسی لیے کہ مذکورہ تفصیل سے آپ کی تشفی ہوگئی ہوگی، مزید تفصیل کیلئے حضور - شیخ الحدیث
 مولانا محمد زکریا صاحب کا ندھلوی رحمہ اللہ کا رسالہ آخرت لائو، لائو، ملاحظہ فرمائیں۔

ان العبدین کانوا اخوان الشیطان (الاسراء: ۲۷)

عن عكرمة عن ابن عباس رضي الله عنهما انه ابى علي عليه السلام ان يفتي من طعام الخبازين
 ومن ابي هريرة رضي الله عنه: المتباينان لا يجامعان ولا ياكل كل طعامهما، قال الامام احمد:
 يعني المتباينين بالضيافة فخر او رباة.

(مشکوٰۃ الصالحین: کتاب النکاح، باب الوصیة، ۲/۲۷۹، قدیمی)

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "ومن دخل على غيره دعوة دخل سارقاً
 وخرج مغفرة". (مشکوٰۃ الصالحین: کتاب النکاح، باب الوصیة، ۱/۵۹۱، دار الفکر الطبعة
 وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "ألا لا ياكل كل امرئ الا بطيب نفس منه"

(مشکوٰۃ الصالحین: کتاب النکاح، باب الوصیة، رقم ۵۲۲/۲۶۵۹، دار الفکر الطبعة)
 وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "اشد الناس عناداً عند الله الصوريون"

(مشکوٰۃ الصالحین: کتاب النکاح، باب الوصیة، رقم ۱۳۶/۱۳۶، دار الفکر الطبعة)
 وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "ان الله يعطي رحمة للعالمين، وهدى للعالمين، وأمرني

رأي عرو عن معنى العارفين والمراد بالوفاة والصلح وأولها صلحة إلى

(مشكلة الصائغ: كتاب الحدود باب ما يخرج من عيد شارب الجوارح ٣٦٥/١، ٦٦٨، ذكوة الصبيحة)

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: (من نشره نوحهم) أي: من تفرقه بكلمة، مثلاً في لباس غيره

أو بالفضاق أو النهار أو أهل الكتاب أو الصلحاء الأبرار (فيهم) أي: في الأبرار والخير

(زكاة المتاع: كتاب اللباس، ١٥٥/٨، غنم ربيعة، كونه)

أما أهل من الأضداد فيصحب عليه فقال النبي صلى الله عليه وسلم: صلوا على صاحبكم فإن علي بنينا

(النساء: كتاب الصلاة، أبواب الجنائز الصلاة على من عليه جنازة، ٢٤٨، قدیمی)

من فرض من ميراثه وارثه قطع الله ميراثه من الجنة يوم القيامة

(ابن ماجه: أبواب الوصايا باب كيف في الوصية، ١٦٢، قدیمی)

قال الله تعالى: إن الذين يأكلون أموال البتة ظلماً إنما يأكلون في بطونهم نيراناً

وسيدخلون سعيراً. (النساء: ١٠)

ولاشك الأجل في القرض عندنا كنا في التارخانية (هندية، كتاب الكرامية، ٣٦٧/٥، زبدة)

وفي الأشباه: كل قرض جرت به أحوام قوله: (كل قرض) أي: إذا كان مشروطاً كما

علم ما نقله من البحر، الدرر المختار، كتاب البيوع، فصل في القرض، ٤/٢١٣، دار المعرفه

القرض (هو) لغة ما تعطيه تقاضاه وشرعاً ما تعطيه من مثلي تقاضاه،

(الدرر المختار، كتاب البيوع، فصل في القرض، ٤/٢١٦، دار المعرفه)

(معارف القرآن: الروم: ٣٩، ٤٥/٦، لآلة العارفين)

(وكناني روح المعاني: الروم: ٣٩، ٤٥/٢١، دار احیاء التراث العربی) فقه

والمعنى أن العلم بالصواب

كتبه:

الجواب صحيح

القول صحيح

محمد راشد دوسكوي

موسى افغانى

١١/١١/١٤٣١ هـ

التخصص في الفقه الإسلامي

بجامعة الظاهرية كركنتي

١٥/١/٣١ هـ

